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01. (ITA-84) Colocou-se uma certa quantidade de bolinhas de
chumbo numa seringa plastica e o volume lido na propria escala
da seringa foi V;. A seguir, derramaram-se as bolinhas de chumbo
numa vasilha e colocou-se &gua na seringa até o volume V..
Finalmente, juntaram-se ao volume de agua contido na seringa
todas as bolinhas de chumbo deixadas na vasilha. O volume
resultante das bolinhas de chumbo mais agua, lido na escala da
seringa foi V3. Nestas condi¢cOes, pode-se afirmar que o “volume
ocupado pelas bolinhas de chumbo™ e o “espac¢o ocupado pelo ar
entre as bolinhas” séo, respectivamente:

a) Vi-Vze Vi-V,-V;3
b) Vo-Viz e Vi-V,+ V3
C) V3-Vie Vi-V,-V;
d) V3-V,e Vi+Vy-V;
E) V3-Vy e Vi-V,-V;3

R-D

Espaco
ocupado
pelo ar entre
as bolinhas.

Fig.1

02. (ITA-84) Fazendo experiéncia com uma mola submetida a sucessivos pesos, um estudante registrou

0s seguintes dados:

Peso Deformacao Peso Deformacéo
(9f) (mm) (9f) (mm)
0.0t tataa 0 298 ... 46
5 . 9 30 55
10 ... 18 3B L 64
15" aTalmal 27 40 L 74
20 ... 37
Nestas condi¢bes pode-se afirmar que a dependéncia entre o peso p em gf e a deformagdo x em mm é
do tipo:
1 K= 11 of
ap = kxcom =113
of
b)p = kxcomk = 0,54——
mm
c)p = kxcomk = 1,10—f
mm

of
dp=kx + bcomk = 027—— eb = 1,0df
mm

e)p
R-B

of
kx - bcomk = 054—— eb = -10df
mm
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03. (ITA-84) A figura representa uma mesa horizontal de coeficiente de atito cinético u; sobre a qual se
apoia o bloco de massa M,. Sobre ele estd apoiado o objeto de massa m, sendo p o coeficiente de
atrito cinético entre eles. M, e m estdo ligados por cabos horizontais esticados, de massa desprezivel,
que passam por uma roldana de massa desprezivel.

Desprezando-se a resisténcia do ar e o atrito nas roldanas, podemos afirmar que m se deslocara com
velocidade constante em relacdo a um observador fixo na mesa, se M for tal que:

m

a) My =pum

b) M1 = (M2 + m) + 2 um
C) M1:M1M2+Mm

d) M1=2um+2p1(l\/lg+m)
e) My =p; (Mz +m)

R-B

04. (ITA-84) Um corpo A, inicialmente em repouso, explode sob a acdo exclusiva de forcas internas,
dividindo-se em duas partes, uma de massa m e outra de massa m’. Apos a explosdo, a Unica forca
que atua sobre cada uma das partes é a forca gravitacional exercida pela outra parte.

Quando a massa m esta a uma distancia r da posicdo originalmente ocupada. pelo corpo A, a
intensidade da aceleracdo de m é igual-a:

Gm
a)a = >
fae )
r<(1 +
m!
Gm’
b)a = >
A m
r (1+ j
m(
Gm
c)a = >
2 m'
r (1+ )
m
m
d)a=r—2
Gm’
e)a = 2
R-B

05. (ITA-84) Um planeta descreve uma Orbita eliptica em torno de uma estrela cuja massa é muito maior
que a massa do planeta.
Seja r a distancia entre a estrela e o planeta, num ponto genérico da érbita, e v a velocidade do
planeta no mesmo ponto.
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06.

07.

Sabendo-se que a e b sdo, respectivamente, os valores minimo e maximo de r e v; 0 valor minimo
de v, pode-se afirmar que o produto vr satisfaz a relacao:

a) vr<vib V b
b) vr>vib

2 r A
C) vr=—V; S

a

3.2
d) vr= -y, a b

b

_ ? Fig. 3

e) vr=—v;

2a
R-B

(ITA-84) Na questdo anterior, designando por M a massa da estrela (M >> m) e por E a energia
mecanica total, pode-se afirmar que:

a) v? :2(E+%} onde G éa constante de gravitacdo universal;
m r

b) vZ=2 (E - G_MJ
M. .

R-A

(ITA-84) Uma mola de massa desprezivel tem constante elastica k e comprimento L, quando ndo
esticada. A mola é suspensa verticalmente por uma das extremidades e na outra extremidade é preso
um corpo de massa m. Inicialmente o corpo é mantido em repouso numa posigéo tal que a forga
exercida pela mola seja nula. Em seguida, a massa m é abandonada, com velocidade inicial nula.
Desprezando as forcas dissipativas, o comprimento méaximo (L) da mola sera dado por:

a) L:Lo+% I T
by L=

k L,

7 Editora
estSellen Fig. 4
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C) L:LO+2m
k
g L="d
k

1 m
e) L= E(LO +qu

R-C

08. (ITA-84) No problema anterior, relativamente a um sistema de coordenadas com a origem em 0, 0
eixo 0x na vertical e orientado para baixo e comegando a contar o tempo a partir do instante em que a
massa m € abandonada, a equacao horaria que descreve 0 movimento da massa m pode ser escrita na
forma:

a) Xx=Lo+acos mt, onde ae w sdo constantes positivas;
b) x=Lo+asenwt;

C) X=Lp+2asenmt;

d) x=Lo+a[l-cosmt];

e) Nenhuma das anteriores.

R-D

09. (ITA-84) E dado um pedagco de cartolina,com a forma de um sapinho, cujo centro de gravidade situa-
Se No seu proprio corpo.
A seguir, com o auxilio de massa de-modelagem,.fixamos uma moeda de 10 centavos em cada uma
das patas dianteiras do sapinho. Apoiando-se 0 nariz do sapinho na extremidade de um lapis ele
permanece em equilibrio.
Nestas condicdes, pode-se afirmar que o sapinho com as moedas permanece em equilibrio estavel
porque o centro de gravidade do sistema:

a) continua no corpo do sapinho;

b) situa-se no ponto médio entre seus olhos;

C) situa-se no nariz do sapinho;

d) situa-se abaixo do ponto de apoio;

e) situa-se no ponto médio entre as patas traseiras.

R-D < moeda

Fig. 5
10. (ITA-84) Um sistema de vasos comunicantes contém mercario metalico com A, de massa especifica
13,6 g . cm™, e 4gua em B de massa especifica 1,0 g . cm™. As sec¢des transversais de A e B tém
areas Sa = 50 cm’ e Sg = 150 cm?, respectivamente.
Colocando-se em B um bloco de 2,72 . 10° cm® e massa especifica 0,50 g . cm™, de quanto sobe o
nivel do mercurio em A?
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11.

12.

Observacéo: O volume de agua € suficiente para que o corpo ndo toque o mercurio.
a) Permanece em N. A
b) Sobe 13,5 cm.
c) Sobe 40,8 cm.
d) Sobe 6,8 cm.
e) Sobe 0,5cm.

R-E

/

(ITA-84) Um mol de um gas ideal é submetido ao processo apresentado na figura 7, passando o gas
do estado A ao estado B. Calcular a variacdo da energia interna (U = Ug — Ua) do gas e arazdo r =

Q

W onde Q e W séo, respectivamente, o calor absorvido e o trabalho realizado pelo gas.

c 5 €
=2(Co,+R) To;r= -2 >
a) U=2(Cp+R)To; R S
Cp No———"""—"————————— | B
b) U:2(Cp—R)T0;r:?+1 |
|
U=2(C,-R) T s A :
C = - = —
) (Co=R) Torr= = e - i
d) U=2C,Tor= > -1 'y |
= plos = —- >
R 0 To 3T
e) Nenhuma das anteriores. :
Fig.7 Temperatura absoluta

R-C

(ITA-84) Um fogareiro é capaz de fornecer 250 calorias por segundo. Colocando-se sobre o fogareiro

uma chaleira de aluminio de massa 500g, tendo no seu interior 1,2kg de 4gua & temperatura ambiente

de 25°C, a agua comegara a ferver apos 10 minutos de aquecimento. Admitindo-se que a agua ferve a

100°C e que o calor especifico da chaleira de aluminio é 0,23 cal/g.°C e o da agua 1,0 cal/g.°C,

pode-se afirmar que:

a) Toda a energia fornecida pelo fogareiro é consumida no aquecimento da chaleira com agua,
levando a agua a ebulicdo.

b) Somente uma fracdo inferior a 30% da energia fornecida pela chama é gasta no aquecimento da
chaleira com agua, levando a gua a ebulicao.

c) Uma fragdo entre 30 a 40% da energia fornecida pelo fogareiro é perdida.

d) 50% da energia fornecida pelo fogareiro € perdida.

e) A relacdo entre a energia consumida no aquecimento da chaleira com agua e a energia fornecida
pelo fogdo em 10 minutos situa-se entre 0,70 e 0,90.

R-C
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13. (ITA-84) O indice de refracdo de uma lente plano-concava é n, = 1,5 e o raio de curvatura ¢ R, = 30
centimetros. Quando imersa no ar (n; = 1) a lente comporta-se como uma lente divergente de
distancia focal f = -60cm. Ao se colocar esta mesma lente num meio de indice de refracdo 3 pode-se
afirmar que:

a) a lente continuara divergente de distancia focal 60cm;

b) a lente se comportard como lente convergente de
distancia focal 60cm;

c) a lente se comportara como lente divergente de distancia
focal de valor diferente de 60cm;

d) a lente se comportara como lente convergente—dg
distancia focal de valor diferente de 60cm;

e) alente se comportara como um espelho céncavo.

nl
R-B

14. (ITA-84) Um fio tem uma das extremidades presa a um diapasdo elétrico e a outra passa por uma
roldana e sustenta nesta extremidade um peso P = mg que mantém o fio esticado. Fazendo-se o
diapasdo vibrar com uma frequiéncia constante f e estando a corda tensionada sob a acdo de um peso
3,00 x kg . m . s? a corda apresenta a configuracio de um 3° harmdnio (3 ventres), conforme a figura.
Séo conhecidos: L = 1,000m, o comprimento do.fio ‘f\lo 128,00 . 10°kY/m, a massd\/esec,{rica linear

A

do fio. Nestas condicGes, pode-se afirmar que a f (-

a) 50 Hz d)125Hz

b) 75Hz e) 150 Hz

c) 100 Hz

R-E P

15. (ITA-84) Considere um diapasao de freqiéncia a-1000Hz fazendo parte de um aparelho como o da
figura. O diapaséo é colocado na extremidade de um tubo de vidro e a altura da coluna do ar neste
tubo pode ser variada pelo deslocamento do nivel da agua no tubo, o que se consegue descendo ou

subindo a vasilha com &gua. Dﬁ D:ﬁ_

Fazendo-se vibrar o diapasdo e aumentando- \/

se 0 comprimento da coluna de ar pelo gg';‘r“a Vasilha N, =0,050m
abaixamento do nivel da agua no aparelho T A
observou-se ressonancia para 0s niveis N, 7

N, e N; cujos valores numéricos estdo

indicados na figura acima. 3 A N =0215m
Nestas condigOes, pode-se afirmar que a

velocidade média do som no ar, nas

condicOes da experiéncia, € dada por: N, =0383 m
a) 330m/s

b) 333 m/s

c) 336 m/s | Fig.10
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d) 340 m/s
e) 345m/s
R-B
16. (ITA-84) Uma particula de massa M = 10,0 g e carga q = -2,0 . 10°C é acoplada a uma mola de

17.

18.

massa desprezivel. Este conjunto é posto em oscilagio e seu periodo medido é: P = 0,40 n s. E fixada

a seguir uma outra particula de carga g’ = 0,20 . 10°C a uma distancia d da posicao de equilibrio 0

do sistema massa-mola (ver figura 11). O conjunto é levado lentamente até a nova posicdo do

equilibrio distante x = 4,0 cm da posic¢éo de equilibrio inicial 0. O valor de d é:

N m? /
CZ

E dado: =9.10°

4 e,

OBS.: Considerar as duas cargas puntiformes.

a) 56cm d) 36 cm

b) 64 cm e) nenhuma das alternativas Fig.11
c) 60cm

R-B

(ITA-84) No circuito esquematizado a tensao através do.capacitor de capacitancia C, é dada por:

(C1+C2)R2 \4

a) Vl_ Cl(Rl—i_RZ) &

B v, iRV y 1 1
(C,+C,)(R,+R,) C1—

c) V,= 2R,V HRz
(C1+C2)(R1+R2)

d) V1:C2 (R, +R,)V Co—
(C,+C,)R,

e) V1=C1(R1+R2)V Fig. 12
(C, +C,)R, 4

R-C

(ITA-84) Uma particula de carga g e massa m desloca-se com movimento circular sob a acéo
exclusiva de um campo de indugdo magnética uniforme de intensidade | B |. Nestas condi¢6es, pode-
se afirmar que:

a) Este movimento é uniformemente acelerado.

' Editora
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19.

20.

b) O trabalho realizado pela for¢ca magnética, num periodo € positivo.
c) O trabalho realizado pela forca magnética, num periodo é negativo.

d) O movimento é circular e uniforme com velocidade angular diretamente proporcional a %

e) O movimento é circular e uniforme com velocidade angular independente de | B |.

R-D

(ITA-84) A figura representa uma espira imersa num campo de inducdo magnética B perpendicular

ao plano da espira e apontada para dentro da pagina (x). Sabe-se que o fluxo do vetor indugédo
magnética através da espira esta variando a relacao:

(@) =at® + bt + ¢, onde: X y

X X X X X
a = 5,0 miliweber . s
b = 2,0 miliweber . s* X X X X X
¢ = 1,0 miliweber .
t é dado em segundos
() em miliweber Fig. 13

Nestas condicOes, pode-se afirmar que’a forca eletromotriz induzida na espira no instante t = 3
segundos:

a) énula;

b) € igual a 52 milivolts, no sentido anti-horario;
c) éigual a 52 milivolts, no sentido horario;

d) éigual a 32 milivolts, no sentido anti-horario;
e) éigual a 32 milivolts, no sentido horario.

R-D

(ITA-84) Faz-se girar uma bobina retangular de comprimento a e Iargura b, com uma fregiiéncia f, na
presenca de um campo de inducdo magnética B conforme a figura (B entrando perpendicularmente

a folha do papel). X X X X X
«—— b ——»
X X X X
a X X X é R
X X X X X
X X X X ® Fig. 14
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Nestas condicdes, pode-se afirmar que:

a) aforca eletromotriz induzida que aparece na bobina independe da frequéncia f;

b) a forca eletromotriz induzida é inversamente proporcional & area da bobing;

c) aforca eletromotriz induzida independe do tempo;

d) a forca eletromotriz induzida é diretamente proporcional a area da espira e inversamente
proporcional a freqiéncia f;

e) a forca eletromotriz induzida é uma funcéo senoidal do tempo.

R-E

FICOU BABANDO
VEJA MAIS NO NOSSO SITE
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